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有关本指数
「渣打香港中小企领先营商指数」（渣打中小企指数）调查由渣打银

行（香港）有限公司赞助，是一项针对香港中小型企业营商状况的季

度调查。香港生产力促进局的调查团队每次访问不少于 800 家来自

制造业、进出口贸易及批发、零售业、住宿及膳食服务、资讯和通讯、

金融及保险业、专业服务、以及地产业的本地中小企，了解他们对来

季表现的展望。调查范围包括中小型企业来季的营业状况及盈利表现，

对投资及人员招聘的意向，以及环球经济情况对他们的影响。

调查方法
样本分布

是次抽样调查共访问超过 800 家中小企，均来自公开的中小企名册

和政府统计处的中小企资料库。分层抽样是根据香港标准行业分类

2.0 版和香港中小企的成立数目而进行，共包括九个类别：一）制造、

二）进出口贸易及批发、三）零售、四）住宿及膳食服务、五）资讯

和通讯、六）金融及保险，七）专业和其他商业服务（包括法律、会

计、顾问、广告及室内设计）、八）地产（包括地产经纪及代理、物

业管理及保养服务）和 九）其他类别（包括建造、运输及速递服务、

人类保健及社会工作、娱乐和家庭住户内部工作如女佣、厨师、园丁

和护理员；不包括非商业活动如小学。）

指数计算

渣打中小企指数是一个综合指数，包含下列五个不同比重的营商环境

扩散指数：

扩散指数 比重

招聘意向 25% 

投资意向 25% 

营业状况 20% 

盈利表现 20% 

环球经济情况 10% 

受访者可选择以下答案表示对每个营商环境因素的展望：上升，不变

或下降。每项扩散指数以下列算式计算：

上升% x 100 + 不变% x 50 + 下降% x 0 

扩散指数被广泛使用为领先指标，清晰概括地说明受访者对营商环境

展望的变化方向。当指数高于 50.0 无变化分界线时，表示受访者对

该项营商环境因素持正面态度；而指数低于 50.0 时，则表示受访者

看淡该项营商环境因素。指数为 50.0 时，表示态度中立。
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概要
「渣打中小企指数」第三十次调查已于 2019 年 9 月顺利完成。是次

调查成功访问了 801 家本港中小企的决策人，收集他们对 2019 年

第四季度的整体营商环境和区域经济变化的看法。

重点
2019 年第四季「渣打中小企指数」调查，综合营商指数较上季下跌

7.6 至 31.4，显示中小企的营商信心持续疲弱。然而，在专题调查中

可见，7 成中小企认为开拓新市场有助突破营商困境，更有逾 8 成中

小企认同数码科技应用是业务发展的趋势，可见中小企正积极盘算应

对经济下行的方法。是次调查结果的重点如下：

 综合营商指数中的五个分项指数均全线下跌；

 「招聘意向」（47.6）、「投资意向」（36.1）、「盈利表现」

（23.6），分别下跌 3.0、7.5 及 11.2；

 「营业状况」录得较大跌幅，下跌 12.2 至 24.2；

 「环球经济」由上季的 12.1 下跌至 8.9；

 行业方面，「制造业」、「进出口贸易及批发业」及「零售业」三

大行业分类指数同时下跌；

 就国际贸易谈判的发展趋势，持审慎看法的受访中小企由上季

的 48%升至今季的 51%；

 就应对国际贸易摩擦的行动计划，52%中小企表示已有相关的

行动计划，其中最多中小企表示会开拓新销售及业务营运市场

（48%），其次是减少投资（45%）及精简人手（35%）等；

 70%的受访中小企认同开拓新市场可突破目前营商困境。在众

多行业当中，资讯及通讯行业有 80%的受访中小企表示认同，

其次为制造业（77%），以及进出口贸易及批发（76%）；

 开拓新市场时，48%中小企表示会参考现有市场数据和资讯，

其次为提升团队能力 （36%），及参加相关会议、展览、讲

座、交流活动等（34%）；

 被问到开拓新市场时，中小企希望得到的支援，最多受访中小

企表示希望得到政府/机构资助（47%），其次为合作伙伴配对

（36%），以及新市场资讯（35%）等；

 86%中小企认同数码科技应用是业务发展的趋势，被问到希望

得到哪些数码科技应用的支援时，表示需要支援的中小企希望

得到技术人才上的支援（65%），其次为资金上的支援

（54%），以及科技解决方案上的支援（43%）等。
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综合营商指数较上季下跌 7.6 至 31.4，显示中小企的营商信心持续疲弱。

是次调查的综合营商指数中的五个分项指数均全线下跌，其中「营业状况」录得较大跌幅，下跌 12.2 至 24.2；「招聘意向」（47.6）、「投资意

向」（36.1）、「盈利表现」（23.6），分别下跌 3.0、7.5 及 11.2；而「环球经济」则由 12.1 下跌至 8.9。

综合营商指数
2019 第四季

31.4
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行业分类指数

制造业 | 29.3 

制造业行业指数跌 6.2 至 29.3。对比上季，只有「环球经济」分项

指数轻微上升，但仍处于低位水平。

分项 行业看法 较上季 较去年

行业指数 负面 下跌 下跌

招聘意向 负面 下跌 下跌

投资意向 负面 下跌 下跌

营业状况 负面 下跌 下跌

盈利表现 负面 下跌 下跌

环球经济 负面 上升 下跌

进出口贸易及批发业 | 29.9 

本季指数跌 3.8 至 29.9。对比上季，只有「招聘意向」分项指数轻微

上升，但仍处于负面水平。

分项
行业看法 较上季 较去年

行业指数 负面 下跌 下跌

招聘意向 负面 上升 下跌

投资意向 负面 下跌 下跌

营业状况 负面 下跌 下跌

盈利表现 负面 下跌 下跌

环球经济 负面 下跌 下跌
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行业分类指数

零售业 | 27.3 

零售业指数跌 7.2 至 27.3。对比上季，所有分项指数均下跌，显示

行业对营商前景较上季更见悲观。

分项 行业看法 较上季 较去年

行业指数 负面 下跌 下跌

招聘意向 负面 下跌 下跌

投资意向 负面 下跌 下跌

营业状况 负面 下跌 下跌

盈利表现 负面 下跌 下跌

环球经济 负面 下跌 下跌
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本季专题

（一）中小企对环球经济波动的应对

因应多变的环球经济环境，本季亦探讨了中小企为应对环球经济波动的部署。就国际贸易谈判的发展趋势，持审慎看法的受访中小企由上季的

48%升至今季的 51%。

中小企对国际贸易谈判发展趋势的看法 : 

至于应对国际贸易摩擦的行动计划，52%中小企表示已有相关的行动计划，其中最多中小企表示会开拓新销售及业务营运市场（48%），其次

是减少投资（45%）及精简人手（35%）等。

中小企应对国际贸易摩擦的行动计划 :
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本季专题

（二）中小企对开拓新市场的看法

本季调查亦探讨中小企对开拓新市场的看法及部署。70%的受访中小企认同开拓新市场可突破目前营商困境。在众多行业当中，资讯及通讯行

业有 80%的受访中小企表示认同，其次为制造业（77%），以及进出口贸易及批发业（76%）。

中小企是否认同「开拓新市场」可突破目前营商困境? 

而被问到在开拓新市场的计划时，表示有计划及已开拓东南亚、粤港澳大湾区及中国其他地方市场的中小企，分别有 29%、27%

及 26%。

中小企开拓新市场的计划 : 
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本季专题

（二）中小企对开拓新市场的看法

开拓新市场时，48%中小企表示会参考现有市场数据和信息，其次为提升团队能力（36%），及参加相关会议、展览、讲座、交流活动等

（34%）。

中小企计划开拓新市场时所采取的行动 : 

而被问到在开拓新市场时，中小企希望得到的支持，最多受访中小企表示希望得到政府/机构资助（47%），其次为合作伙伴配对（36%），以

及新市场信息（35%）等。

中小企希望得到的支援：
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本季专题

（三）中小企对数码科技应用的看法

86%中小企认同数码科技应用是业务发展的趋势。而被问到中小企希望得到哪些数码科技应用的支援时，表示需要支援的中小企希望得到技术

人才上的支援（65%），其次为资金上的支援（54%），以及科技解决方案上的支援（43%）等。
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附录

渣打中小企行业分类指数

本季主要成本项目变化
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附录

三大行业之分项指数
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调查报告发布
渣打中小企指数将于每年季初公布季度调查结果。渣打中小企指数调

查报告可于 SME One 网站下载 (www.smeone.org)。

免责声明: 

本调查报告内容及数据均属香港生产力促进局所有。未经本局授权不

得对报告内容及数据作出任何修改或将其出售。对于本调查报告内容

及数据中出现的任何错误、偏颇、疏漏或延误，或据此而采取之任何

行动，本局概不负上任何责任。对于因使用本调查报告内容及数据而

产生的任何特殊的、附带或相应的损失，本局概不负上任何责任。


